Ulohy ke cviceni

Uloha 1: Jakou nejvyssi mocninou 5 je délitelné 50! ? Uréete obecny vzorec pro prvoéislo p a
faktorial ¢isla n.

Uloha 2: Ukaite, ze (k)™ déli (kn)!.

Uloha 3: Dokazte vypoctem i kombinatorickou tivahou:
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Uloha 5: Uréete pocet
a) usporadanych dvojic (A4, B), kde A C B C {1,2,...,n}.
b) usporddanych ¢tveric (A, B,C,D), kde AC BC D C{1,2,...,n}ataké AC C CD.

Uloha 6: Kolika zpiisoby lze rozestavit ¢erného a bilého krale na Sachovnici tak, aby se navzajem
neohrozovali? (T.j. nestali na sousednich poli¢kach.)

Uloha 7: Z n pFedmétt vybirame k. Do nasledujici tabulky dopliite po¢ty moznjch vybéri:



Vybéry Zalezi na poradi (variace) | Nezdlezi na pofadi (kombinace)
bez opakovani
s opakovanim

Uloha 8: Rozmistujeme k kuli¢ek do n ptihradek. Do nasledujici tabulky dopliite poéty moznych
vybéri:

Kulicky V kazdé prihradce je
jsou nejvyse jedna | libovolné mnoho | alespon jedna
riznobarevné
stejnobarevné

Uloha 9: Kolika zptisoby lze rozestavit postavicky m vodnikt a n ¢arodéjnic tak, ze zadni dva
vodnici nestoji vedle sebe, kdyz je navic dano:

a) m = 5,n = 7, postavy stavime do fady, vodnici jsou navzajem nerozeznatelni, a stejné tak i
carodéjnice.

b) m = 5,n = 7, postavy stavime do Fady, ale vSechny jsou navzdjem rozeznatelné.

c)

d)
e)

m = b,n = 7, vodnici, resp. carodéjnice jsou navzajem nerozeznatelni, ale stavime je do kruhu.
m = 5,n = 10, vodnici, resp. carodéjnice jsou navzajem nerozeznatelni, ale stavime je do kruhu.
m

= 6,n = 12, vodnici, resp. ¢arodéjnice jsou navzajem nerozeznatelni, ale stavime je do kruhu.

Uloha 10: Barevna inkoustova tiskdrna dokaze umistit az 8 kapek na jeden bod. Kapka miize
mit azurovou (C-Cyan), fialovou (M-Magenta), zlutou (Y-Yellow) nebo ¢ernou (K-blacK) barvu.
Kolik rtiznych barevnjch odstini lze doséhnout v jednom bodé, predpokladame-li, Ze smiseni t¥i
riznobarevnych (CMY) kapek m4 stejny efekt, jako dvé ¢erné? (Napf. odstin 3C+2Y+M+K je
stejny jako 2C+Y+3K.)

Uloha 11: Kolik slov lze sestavit z pismen slova MISSISSIPPI?

Uloha 12: Kolik existuje riiznych rozdéleni pravidelného n-tihelniku na vrcholech 1, ..., n na troj-
thelniky, tak ze Tfezy vedou podél tétiv, které se vzajemné nekiizi a navic kazdy trojihelnik ma
alespori jednu stranu spole¢nou s n-tthelnikem?.

Napt. pétithelnik 1ze rozdélit na tii trojthleniky (1,2,3), (1,3,5) a (3,4,5).

(Rozdéleni na trojuhelniky se nazyvéa triangulace, i kdyZ obecné neni pozadovéano, aby kazdy
trojihelnik mél stranu spoleénou s ptivodnim mnohotihelnikem.)

Uloha 13: Kolik je v konvexnim n-thelniku dvojic tétiv, jez se navzijem protinaji uvnitt n-
thelniku, tedy nikoli v krajnich bodech?



